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Марценюк В.В., викладач кафедри менеджменту РДГУ  

 

ГНУЧКІ ТА НЕСТАНДАРТНІ ФОРМИ ЗАЙНЯТОСТІ  

 

Високий рівень невизначеності та нестабільності на сучасному етапі 
економічного і соціального розвитку України, викликаний російською агресією, 
впровадження воєнного стану та, як наслідок, внутрішньою і зовнішньою 
міграцією трудових ресурсів, змушує підприємства (організації) вишукувати та 
впроваджувати нові підходи до забезпечення своїх потреб кваліфікованим 
кадровим ресурсом. Для зростання ефективності управління кадровим 
потенціалом, вони вимушені застосовувати різні способи економії фінансових 
ресурсів, в тому числі через зниження витрат на оплату праці працівників. 
Одним із шляхів такої економії залучення трудових ресурсів є використання 
гнучких та  нестандартних форм зайнятості. 

Основними завданнями впровадження різних нетрадиційних форм 
зайнятості для бізнес-структур та інших організацій, в тому числі в сфері 
публічного управління, є наступні: скорочення до мінімуму чисельності 
штатних працівників; значне підвищення ступеня керованості найманою 
працею; намагання перенести ризики на самих працівників за знизити ступінь 
різного роду відповідальності, а зокрема при нещасних випадках на 
виробництві та профзахворюваннях; відсутність потреби пошуку нових 
працівників, розривання трудових відносин з вимушено переміщеними 
особами. Прагнення зменшити витрати на утримання працівників, робота яких 
пов’язана з переробкою інформації, призводить до переміщення робочого 
процесу за межі офісу, широкого розповсюдження набуває така адаптаційна 
стратегія, як створення віддалених робочих місць [1, с. 125]. 

В сучасних умовах «запозичена праця» найчастіше реалізується через 
аутсорсинг, аутстафінг та лізинг персоналу. Аутсорсинг –  це залучення 
сторонніх підприємств, що спеціалізується в конкретній сфері, для здійснення 
специфічних (непрофільних) процесів, та обслуговування ними тривалий строк.  

Аутстафінг – це виведення працівників зі штату роботодавця користувача і 
оформлення їх у штат іншого роботодавця (провайдера), при цьому працівники 
залишаються працювати на попередньому робочому місці і виконувати 
попередні обов’язки, а обов’язки роботодавця стосовно них виконує вже 
провайдер. Провайдерами при аутстафінгу є приватні агентства зайнятості, 
кадрові агентства. 

Лізинг персоналу – вид запозиченої праці, за якого працівники відповідної 
кваліфікації та профілю тимчасово залучаються до виконання певних видів 
завдань (проектів) іншої компанії (фактичного роботодавця) [2]. 

Запозичена праця має ряд суттєвих переваг та дозволяє компанії : 
концентрувати зусилля на основних найважливіших для організації процесах; 
відсутність потреби у пошуку фахівців у специфічних сферах праці, їх навчанні 
та утриманні; перенесення різних ризиків і видів відповідальності та сторонню 
компанію; відсутність необхідності в придбанні і обслуговуванні техніки та 
устаткування. 
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Поряд із перевагами існує ряд дуже важливих недоліків: ризик втрати 
контролю за діяльністю компанії, коли надто важливі процеси та етапи 
передаються сторонній структурі; втрата можливості ефективно керувати 
компанією; висока ймовірність розголошення комерційної таємниці та втрати 
корпоративної інформації; виникнення спорів та недоліків, які можливо 
вирішити лише через арбітраж; ймовірне погіршення умов праці в межах 
організації. 

Щодо гнучких режимів роботи працівників, то до недавнього часу 
виконання роботи працівниками поза межами виробничих потужностей 
підприємства, асоціювалося з «надомною роботою». Однак в період пандемії та 
карантинних обмежень встановлених державою, а з лютого 2022 року – через 
російську військову агресію, все більшого поширення набувають дистанційні 
форми зайнятості. Зміни в грудні 2021 року внесені в Кодекс законів про працю 
України, чітко розмежували поняття «надомна робота» та «дистанційна 
робота».  

Відповідно до КЗПП надомна робота – це форма організації праці, за якої 
робота виконується працівником за місцем його проживання або в інших 
визначених ним приміщеннях, що характеризуються наявністю закріпленої 
зони, технічних засобів (основних виробничих і невиробничих фондів, 
інструменту, приладів, інвентарю) або їх сукупності, необхідних для 
виробництва продукції, надання послуг, виконання робіт або функцій, 
передбачених установчими документами, але поза виробничими чи робочими 
приміщеннями власника підприємства, установи, організації.  

Дистанційна робота – це форма організації праці, за якої робота 
виконується працівником поза робочими приміщеннями чи територією 
власника або уповноваженого ним органу, в будь-якому місці за вибором 
працівника та з використанням інформаційно-комунікаційних технологій [3].  

Тобто стає зрозумілим що дистанційна праця з використання віддалених 
робочих місць може бути застосована лише за наявності можливості 
використання інформаційно-комунікаційних технологій, при виконанні 
виробничих функцій працівником, що суттєво звужує сфери можливого 
застосування такої форми організації праці. Дистанційна робота може бути 
застосована в обмежених сферах діяльності, зокрема у невиробничій сфері (у 
вигляді певного суспільно корисного результату, інтелектуального продукту чи 
послуги), та й то з певними обмеженнями,  навіть не дивлячись на те, що 
розвиток невиробничої сфери відображає розвиток суспільних потреб, зміну їх 
структури у міру підвищення рівня життя населення. 

Однак зростання використання запозиченої (залученої) праці сприяє 
гнучкості ринку праці, зниженню застійного безробіття, через організацію 
тимчасових чи постійних робочих місць. 
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